
COMUNE DI SAN MARTINO IN RIO
     Provincia di Reggio Emilia

  

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Numero  132   del  30 Novembre 2020  

                         

OGGETTO: INTERPELLANZA PRESENTATA DAL GRUPPO 
CONSILIARE “ALLEANZA CIVICA PER SAN MARTINO” CIRCA 
L’ELEVAMENTO DI SANZIONI AMMINISTRATIVE        

      

       L'anno 2020 il giorno trenta del mese Novembre alle ore 21:00, presso questa Sede 
Municipale, convocato nei modi di legge, si è riunito il Consiglio Comunale in sessione 
Ordinaria in Prima convocazione in seduta Pubblica.
 Dei Signori Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica: 

PAOLO FUCCIO S LUCA VILLA S
GIUSEPPE BORRI S MAURA CATELLANI S
LUISA FERRARI S DAVIDE CAFFAGNI S
ROSAMARIA D’URZO S FABIO LUSETTI S
FLAVIO MARCELLO 
AVANTAGGIATO

S

ANDREA GALIMBERTI S
FEDERICA BELLEI S
ALBERTO MARASTONI S
GABRIELE GATTI S

ne risultano presenti n. 13 e assenti n.  0. 
E’ inoltre presente il seguente assessore esterno:

MATTEO PANARI S

Assume  la  presidenza  il  Sig.  PAOLO  FUCCIO  in  qualità  di  Sindaco  assistito  dal 
Segretario Dr. MAURO DE NICOLA

Il Presidente, accertato il  numero legale, dichiara aperta la seduta, previa nomina 
degli scrutatori nelle persone dei Signori:

FEDERICA BELLEI 
ALBERTO MARASTONI 
MAURA CATELLANI
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OGGETTO: INTERPELLANZA PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE “ALLEANZA CIVICA 
PER SAN MARTINO” CIRCA L’ELEVAMENTO DI SANZIONI AMMINISTRATIVE 

                                            IL CONSIGLIO COMUNALE 

Dato atto che la presente deliberazione è stata discussa  e approvata nel corso della 
seduta di Consiglio comunale del 30 novembre 2020, svoltasi in videoconferenza, con le 
modalità e nel rispetto dei criteri previsti dall’ art. 73 del Decreto Legge 17.03.2020, n. 
18, convertito con modificazioni dalla L. 24 aprile 2020, n. 27";

Il Sindaco cede la parola al Consigliere Davide Caffagni che relazione sull’interpellanza 
(prot. 8979 del 23/11/2020) presentata dal Gruppo consiliare “Alleanza civica per San 
Martino”  circa  l’elevamento  di  sanzioni  amministrative,  il  cui  testo  viene  allegato  al 
presente provvedimento, sotto la lettera A); 

Il  Consigliere  Caffagni:  “Sì,  è  una  interpellanza  che  già  qualche  anno  fa  avevamo 
presentato sulle medesime materie - la volta scorsa era nella forma scritta – stavolta, 
anche per evitare di sobbarcare gli uffici troppo pesantemente per dare le risposte che, 
laddove  scritte,  devono  essere  magari  più  articolate,  l’abbiamo  un  po’  semplificata, 
ridotta e presentata qui questa sera. In particolar modo è un’interpellanza con la quale si 
cerca di capire un po’ cosa viene fatto da parte del Comune in relazione a due principali 
fenomeni che quotidianamente - purtroppo tante volte - vengono documentati, vengono 
accertati  e soprattutto  due fenomeni  molto,  come si  può dire,  insidiosi  e soprattutto 
brutti da parte di qualche incivile. Mi riferisco in particolar modo all’abbandono dei rifiuti 
e  alla  mancata  raccolta  delle  deiezioni  degli  animali,  quindi  con  questa  interpellanza 
andiamo a chiedere quelle che sono state le sanzioni amministrative, posto che con la 
precedente  risposta  data  ad  aprile  2019,  ci  avevate  informato  che  sia  per  quanto 
riguarda l’abbandono rifiuti e sia per quanto riguarda la mancata raccolta delle deiezioni 
tra il 2018 e i primi tre mesi del 2019, non erano state fatte sanzioni. Siamo a chiedere 
se a quasi due anni da quella risposta, le cose come siano andate e quindi a chiedere 
quante  sanzioni  siano  state  fatte  per  la  violazione  delle  norme  inerenti  il  corretto 
smaltimento dei rifiuti o l’errato conferimento, quante sanzioni per abbandono di rifiuto 
elevate anche grazie alle foto-trappole, che il Comune ha acquistato e quante sanzioni, 
appunto, per violazione degli obblighi inerenti la raccolta delle deiezioni degli animali.”

Il Sindaco: “Parto con le risposte; sull’abbandono di rifiuti generico. Ti do anche i dati 
dell’Unione,  perché me li  hanno scaricati  tutti,  così  insomma ce li  leggiamo tutti  per 
curiosità. Abbandono dei rifiuti generico: San Martino in Rio, 16, sono state elevate 16 
sanzioni amministrative; a Correggio 16; a Rio Saliceto 5… se li vuoi te li  mando via 
email Davide, se vuoi ti mando, c’è una parte… Se volete le mando a tutti i Capigruppo 
così ce li avete tutti senza stare lì a prendere nota. A San Martino in Rio 16, a Correggio 
16, a Rio Saliceto 5, a Fabbrico 2, a Rolo 3, a Campagnola 4. Abbandono di rifiuti con 
foto-trappole: a San Martino 1, a Correggio 7, a Rio Saliceto 0, a Fabbrico 0, a Rolo 0, a 
Campagnola Emilia 0. Mancata raccolta deiezioni animali: San Martino 0, Correggio 0, Rio 
Saliceto 1, Fabbrico, Rolo e Campagnola 0. Dico due parole sulla foto-trappola, Davide, 
perché ci hanno aiutato non solo per l’abbandono dei rifiuti, ma ci hanno aiutato intanto a 
capire alcune situazioni che non andavano nelle batterie, dove le abbiamo installate. Per 
dirtene una: vedevamo degli abbandoni strani dalla campana del vetro, ci siamo accorti 
che  era  una  signora  anziana  che  non  riusciva  a  buttarla  dentro,  tanto  per  dirti  le 
situazioni e le anomalie che abbiamo trovato, come abbiamo trovato delle situazioni - tu 
sai che vengono posizionate le batterie e vengono calcolati gli svuotamenti in base alle 
utenze e alle vie che ci sono attaccate – chiaramente, come è successo a Marzano, dove 
dovrebbe essere lo svuotamento effettuato una volta a settimana, ma a Marzano su via 
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Roma ci  passano tante  persone che non abitano lì,  si  fermano a scaricare, quindi  si 
determinano  sempre i  cassonetti  pieni  e  quindi  è  molto  facile  trovare un cassonetto 
pieno,  arrivi  col  sacchetto  e  lo  molli  per  terra;  quindi  ci  hanno  aiutato  a  capire 
determinate situazioni. L’ultima cosa che hanno fatto, hanno fatto anche da deterrenti, ci 
siamo accorti che laddove vedevano una telecamera montata, insomma, i comportamenti 
miglioravano per magia. Ecco, ti ho dato tutti i dati Davide, ve li mando via email, adesso 
vi do la parola per verificare se ti ritieni soddisfatto o meno delle risposte e ti cedo la 
parola subito.”

Il Consigliere Caffagni: “Sì, ti ringrazio per i dati comunque esaustivi, bene le sanzioni 
per abbandono di rifiuti, anche se il fatto che siano state accertate senza le foto-trappole 
da un lato mi vien da dire che forse con il presidio effettivo del territorio, a San Martino 
abbiamo naturalmente i vigili, ma abbiamo anche le guardie giurate ecologiche, quindi 
sicuramente laddove c’è un presidio del territorio fatto bene, evidentemente anche poi i 
dati  di  questo  tipo  di  accertamenti  e  attività  di  sanzione  poi  migliorano.  Un’altra 
considerazione che mi sento di fare è quella, anche talvolta però negativa, di stare attenti 
perché tante volte magari gli accertamenti sugli abbandoni dei rifiuti vengono fatti sulla 
base dei rifiuti stessi, quindi non so un nome e un cognome su una scatola e magari poi il 
soggetto che c’è scritto su quella scatola, non è quello che ha effettivamente depositato i 
rifiuti, ma questi purtroppo sono un po’ i problemi e invece sulla mancata raccolta delle 
deiezioni, insomma, l’invito è a fare di più perché davvero è una cosa molto odiosa quella 
della sporcizia nei parchi, soprattutto perché poi i bambini ci corrono, ci giocano ed è 
veramente brutto. Comunque grazie per i dati, sono soddisfatto.” 

Il Sindaco: “Bene, convengo con te anche sulla tua risposta e anche sul fatto che se si 
trova un indirizzo su una scatola, la Legge purtroppo - tu che sei un Avvocato la conosci 
meglio di me - in solido, cioè si è responsabili delle etichette dell’indirizzo che viaggia nel 
mondo e questo è quanto, quindi le sanzioni possono partire.”

PRENDE ATTO

Dell’interpellanza presentata e della risposta ricevuta

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto 

Il  Presidente Il Segretario
PAOLO FUCCIO Dr. MAURO DE NICOLA
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